



पुलिस महानिदेशक, उत्तर प्रदेश

पुलिस मुख्यालय (सिग्नेचर बिल्डिंग)
गोमतीनगर विस्तार, लखनऊ।

दिनांक : अप्रैल 04, 2023

डा० राज कुमार विश्वकर्मा

आई.पी.एस.

संदेश

देश के सबसे बड़े राज्य उत्तर प्रदेश के पुलिस मुखिया के रूप में उत्तरदायित्व ग्रहण कर मैं गौरवान्वित महसूस कर रहा हूँ। वर्दी धारण कर जनसेवा करने का जो सौभाग्य हमें प्राप्त है, वह एक वरदान से कम नहीं है। यही एक सेवा है जो हमें ऐसे अधिकार प्रदान करती है, जिससे हम सर्वसमाज, पीड़ितों, महिलाओं, जरूरतमंद व कमजोर वर्ग के लोगो को त्वरित न्याय दिला सकते हैं। अपने जीवन में नैतिकता, सत्यनिष्ठा, कर्तव्यपरायणता को अंगीकृत कर पुलिस सेवा पूरे मनोयोग के साथ करें, जिससे कि सार्वजनिक जीवन में शुचिता एवं पारदर्शिता बनी रहे।

मा० मुख्यमंत्री जी० उत्तर प्रदेश एवं सरकार की मंशा के अनुरूप कानून व्यवस्था, अपराध, संगठित अपराधियों, माफिया तंत्र एवं भ्रष्टाचार के प्रति जीरो टॉलरेंस नीति के फलस्वरूप उत्तर प्रदेश पुलिस ने प्रदेश को माफिया, डकैत एवं संगठित अपराध मुक्त करते हुये एक सुरक्षित एवं समृद्ध प्रदेश का निर्माण कर जनता में सरकार का विश्वास कायम किया है। प्रदेश में कानून का राज स्थापित है।

उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा अपराधियों/माफियाओं के विरुद्ध लगातार कार्यवाही करते हुये अंकुश लगाया जा रहा है, जो अपने आप में उल्लेखनीय है जिसकी सर्वसमाज द्वारा सराहना की जा रही है। अपराध को जड़ से समाप्त करने हेतु और अधिक गहनता से अपराधियों का डॉटाबेस/डोजियर तैयार कर उनके विरुद्ध विधि सम्मत कार्यवाही की जायेगी, जिसमें आधुनिक तकनीकों, मानवीय संसाधन, इलेक्ट्रानिक सर्विलांस एवं फोरेन्सिक तकनीकों का उपयोग किया जायेगा।

वर्तमान समय में पुलिस के समक्ष साइबर काइम एवं ऑनलाइन वित्तीय अपराध बड़ी चुनौती बनकर उभरी है। इस पर प्रभावी नियंत्रण बनाये रखने के लिये पुलिस को तकनीकी रूप से और अधिक समृद्ध होते हुये नयी तकनीकों के प्रति स्वयं को अद्यतन (update) रखना होगा।

मुझे यह कहते हुये गर्व है कि उत्तर प्रदेश पुलिस नागरिकों को त्वरित सहायता हेतु यू0पी0-112 एवं 1090 जैसी अत्याधुनिक इमरजेन्सी सेवायें प्रदान कर रही है, यह दुनिया का सर्वोत्कृष्ट एवं आधुनिक पुलिस सहायता सेवा है। उत्तर प्रदेश पुलिस के पास अत्याधुनिक फॉरेंसिक लैब है। पिछले वर्षों में मा0 मुख्यमंत्री जी द्वारा उत्तर प्रदेश पुलिस को विश्वस्तरीय आधुनिक पुलिस बनाने की दिशा में अग्रसर किये जाने हेतु बजट/संसाधन उपलब्ध कराया जा रहा है, जिससे उत्तर प्रदेश पुलिस लगातार नये आयाम स्थापित कर रही है। जिसकी देश-विदेश में प्रशंसा की जा रही है।

महिला सशक्तीकरण की दिशा में मा0 मुख्यमंत्री जी की अपेक्षाओं के तहत महिलाओं को और अधिक समृद्ध एवं स्वावलंबी बनाने हेतु प्रदेश के प्रत्येक थानों में महिला हेल्प डेस्क स्थापित कर, उन पर महिला बीट आरक्षियों की नियुक्ति की गयी है। इस क्रियान्वयन हेतु पुलिस में लगभग 36 हजार महिला पुलिस आरक्षी की जनशक्ति उपलब्ध है, हमें इन महिला आरक्षियों पर गर्व है।

मा0 मुख्यमंत्री जी कि प्राथमिकता है कि गरीबों व जरूरतमंदों की बात सुनी जाये। मेरी सर्वोच्च प्राथमिकता होगी कि मेहनत एवं लगन के साथ जनसामान्य की सेवा करना, जिससे जरूरतमंद व असहाय लोगों का आर्शीवाद उत्तर प्रदेश पुलिस को जरूर मिले। मैं समझता हूँ कि यह सबसे बड़ी उपलब्धि होगी।

प्रत्येक स्तर के पुलिस अधिकारी स्वयं आगे आकर अपने कार्य व आचरण से अनुकरणीय उदाहरण प्रस्तुत करते हुये अपने अधीनस्थों का कुशल नेतृत्व करें तथा अधीनस्थ कर्मियों की कार्यक्षमता वृद्धि एवं उनमें नेतृत्व के गुणों का विकास करें।

पुलिस कार्मिकों द्वारा किये गये अच्छे कार्यों की प्रशंसा करें एवं उनके उत्साहवर्धन हेतु उन्हें पुरस्कृत करें, जिससे कि वे दृढ़ इच्छाशक्ति एवं पूर्ण मनोयोग के साथ अपने दायित्वों का निर्वहन कर सकें। कार्यस्थलों पर आपसी सामन्जस्य व समन्वय से स्वस्थ वातावरण बनाते हुये टीम भावना के तहत कार्य करें।

सोशल मीडिया एक महत्वपूर्ण प्लेटफार्म है। ट्विटर, फेसबुक, व्हाट्सएप आदि के माध्यम से न सिर्फ जनशिकायतें प्राप्त होती हैं, बल्कि छोटी-छोटी घटनाओं की त्वरित जानकारी भी मिलती है, इन पर तत्काल संज्ञान लेने से बड़ी घटनाओं को घटित होने से रोका जा सकता है। सोशल मीडिया के विभिन्न माध्यमों से प्रचारित की जाने वाली फेक न्यूज का तत्काल खंडन किया जाना एवं ऐसी अफवाओं को फैलाने वाले अराजकतत्वों को चिन्हित कर उनके विरुद्ध विधिक कार्यवाही किया जाना अति आवश्यक है।

पुलिस बल हमारा एक परिवार है और इस परिवार का मुखिया होने के नाते उनकी सारी सुख-सुविधाओं का ध्यान रखना एवं उनकी कठिनाइयों को दूर करना मेरी सर्वोच्च प्राथमिकता है।

समाज की अपेक्षाएँ भी हमसे प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। समाज के साथ कंधे से कंधा मिलाकर उनकी अपेक्षाओं पर हमे और अधिक खरा उतरना है। साथियों सेवा के दौरान आने वाली चुनौतियाँ और कठिनाईयाँ समय-समय पर हमारी परीक्षा लेती रहती है। मुझे आशा ही नहीं अपितु मुझे पूर्ण विश्वास है कि हम अपनी व्यवसायिक दक्षता और दृढ़ मनोबल से उनका सामना करते हुये नवीन मापदण्ड स्थापित करेंगे।

जय हिन्द!